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加西市議会の議員定数に関する市民アンケートの実施結果 

 

実施目的 ： 議員定数に関する市民の意見や要望を伺い、今後の検討の参考とする。 

実施方法 ： 加西市民 1,500 人を無作為で抽出し、郵送で依頼 

実施対象 ： 令和 6 年 5 月 10 日から令和 6 年 6 月 10 日までに、インターネット及び

郵送により回答があったもの。 

 

回答数： ５７２件  （内インターネット回答 １６６件）   

回答率： ３８．１％ 

 

 

 

問 1  （１）アンケートの回答者の性別 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性
46%

女性
46%

無回答
8%

男性

女性

無回答

男性 265 

女性 261 

無回答 46 

合計 572 
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  問１ （２）アンケート回答者の年代 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10代〜20代
7%

30代
10%

40代
12%

50代
15%

60代
20%

70代
20%

80代以上
14%

無回答
2%

アンケート回答者の年代

10代〜20代

30代

40代

50代

60代

70代

80代以上

無回答

10 代～20 代 42 

30 代 58 

40 代 68 

50 代 86 

60 代 114 

70 代 116 

80 代以上 77 

無回答 11 

合計 572 
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問２  加西市議会の議員定数を知っていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

はい
50%いいえ

49%

無回答
1%

はい

いいえ

無回答

はい 283 

いいえ 281 

無回答 8 

合計 572 
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問 3 市議会議員を身近に感じますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

非常に思う
3%

少し思う
17%

あまり思わない
49%

全く思わない
30%

無回答
1%

非常に思う
少し思う
あまり思わない
全く思わない
無回答

非常に思う 19 

少し思う 97 

あまり思わない 280 

全く思わない 172 

無回答 4 

合計 572 
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問４ 意見を聞いてもらえる議員は何人いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

０人
75%

１人
16%

２人
5%

３人以上
3%

無回答
1%

０人

１人

２人

３人以上

無回答

０人 430 

１人 92 

２人 30 

３人以上 16 

無回答 4 

合計 572 

 



6 
 

 

 

問 5 議会の活動に関心がありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

非常にある
8%

少しある
33%

あまりない
44%

全くない
14%

無回答
1%

非常にある

少しある

あまりない

全くない

無回答

非常にある 47 

少しある 189 

あまりない 251 

全くない 80 

無回答 5 

合計 572 
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問 6 議会の活動をどうやって知りますか。（複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議会だより
69%

議会ホームページ
4%

議会中継
1%

傍聴
1%

議員からの発信
（SNS、会報等）

14%

その他
8%

無回答
3%

議会だより

議会ホームページ

議会中継

傍聴

議員からの発信（SNS、会報
等）
その他

無回答

議会だより 470 

議会ホームページ 27 

議会中継 10 

傍聴 4 

議員からの発信

（SNS、会報等） 

93 

その他 51 

無回答 23 
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問７ 今の議会の活動に満足していますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

満足している
1% ある程度満足している

14%

少し不満がある
15%

不満に思うことが多い
21%

わからない
48%

無回答
1%

満足している

ある程度満足している

少し不満がある

不満に思うことが多い

わからない

無回答

満足している 9 

ある程度満足している 79 

少し不満がある 85 

不満に思うことが多い 118 

わからない 274 

無回答 7 

合計 572 
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問８ 議員のなり手不足が言われていますが、その原因は何だと思いますか。 

                                      （複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議員定数が少ない
2% 議員報酬が少ない

6%

厚生年金に加入
できない

2%

議員の仕事に魅力を感じない
34%

仕事と家庭の両立が難しい
14%

選挙運動費用が
捻出できない

12%

地域・集落・親族の
しがらみがある

23%

その他
6%

無回答
1%

議員定数が少ない

議員報酬が少ない

厚生年金に加入できない

議員の仕事に魅力を感じない

仕事と家庭の両立が難しい

選挙運動費用が捻出できない

地域・集落・親族のしがらみ
がある
その他

無回答

議員定数が少ない 16 

議員報酬が少ない 54 

厚生年金に加入できない 22 

議員の仕事に魅力を感じない 336 

仕事と家庭の両立が難しい 135 

選挙運動費用が捻出できない 116 

地域・集落・親族のしがらみがある 222 

その他 63 

無回答 13 



10 
 

 

 

問９ 特に、若者や女性の議員が増えない原因は何だと思いますか。（複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

家族の理解が得られない
19%

政治に関心がない
44%

厚生年金に加入できない
3%

議員報酬が少ない
6%

将来設計ができない
19%

その他
8%

無回答
1%

家族の理解が得られない

政治に関心がない

厚生年金に加入できない

議員報酬が少ない

将来設計ができない

その他

無回答

家族の理解が得られない 171 

政治に関心がない 397 

厚生年金に加入できない 24 

議員報酬が少ない 52 

将来設計ができない 176 

その他 78 

無回答 13 
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問 10 近年、投票率が低下していますが、その原因は何だと思いますか。 

                                     （複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

選挙の争点がわか
らない
17%

誰がなっても変わ
らない
37%誰を選んでよいか

わからない
17%

地縁、血縁の
希薄化

3%

若年時から選挙
に触れる機会
（教育）がな

く、選挙に対す
る意識が低い

19%

その他
3%

無回答
4%

選挙の争点がわからない

誰がなっても変わらない

誰を選んでよいかわから
ない

地縁、血縁の希薄化

若年時から選挙に触れる
機会（教育）がなく、選
挙に対する意識が低い
その他

無回答

選挙の争点がわからない 169 

誰がなっても変わらない 376 

誰を選んでよいかわからない 176 

地縁、血縁の希薄化 25 

若年時から選挙に触れる機会（教育）がなく、選挙に対する意識が低い 192 

その他 35 

無回答 41 
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問 11  

（１）現在の議員定数は 15 人ですが、議員定数は何人が適当だと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

現在の１５人が適当だと思う
31%

増やした方がよい
4%減らした方がよい

30%

わからない
29%

無回答
6%

現在の１５人が適当だと思う

増やした方がよい

減らした方がよい

わからない

無回答

現在の１５人が適当だと思う 179 

増やした方がよい 21 

減らした方がよい 172 

わからない 163 

無回答 37 

合計 572 
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問１１ 

（２）現在の 15 人が適当だと思う方の理由の内訳 （複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

他市との比較

37%

人口減少

29%

議員のなり手不足解消

5%

特に理由はない

18%

その他

6%

無回答

5%

他市との比較

人口減少

議員のなり手不足解消

特に理由はない

その他

無回答

他市との比較 60 

人口減少 47 

議員のなり手不足解消 8 

特に理由はない 30 

その他 10 

無回答 8 
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問１１ 

（３）（ア）増やした方がよいと答えた方の理由の内訳 （複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１１ 

（３）（イ）増やした方が良い議員数 
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他市との比較
36%

人口減少
0%議員のなり手不足解消

28%

特に理由はない
8%

その他
28%

無回答
0%

他市との比較
人口減少
議員のなり手不足解消
特に理由はない
その他
無回答

他市との比較 9 

財政状況 0 

議員のなり手不足解消 7 

自分が議員なら必要な金額 2 

特にない 7 

その他 0 

無回答 0 

 

1人
19%

2人
24%

3人
19%

4人
0%

5人
9%

6人以上
5%

無回答
24%

1人

2人

3人

4人

5人

6人以上

無回答

1 人 4 

2 人 5 

3 人 4 

4 人 0 

5 人 2 

6 人以上 1 

無回答 5 

合計 21 
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問１１ 

（４）（ア）減らした方がよいと答えた方の理由の内訳 （複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１１ 

（4）（イ）減らした方が良い議員数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

他市との比較
4%

人口減少
54%議員のなり手不足解消

13%

特に理由はない
4%

その他
21%

無回答
4% 他市との比較

人口減少

議員のなり手不足解
消
特に理由はない

その他

無回答

他市との比較 10 

人口減少 117 

議員のなり手不足解消 28 

特に理由はない 8 

その他 45 

無回答 8 

 

1人
6%

2人
20%

3人
23%

4人
2%

5人
22%

6人以上
9%

無回答
18%

1人

2人

3人

4人

5人

6人以上

無回答

1 人 11 
2 人 35 
3 人 40 
4 人 3 
5 人 37 
6 人以上 16 
無回答 30 

合計 172 
 

15 
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問１２  

（１）現在の議員報酬は月額 35 万円が支給されていますが、議員報酬はどの程度が

良いと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

現在の35万円でよい
34%

増やした方がよい
12%

減らした方がよい
19%

わからない
28%

無回答
7%

現在の35万円でよい
増やした方がよい
減らした方がよい
わからない
無回答

現在の 35 万円でよい 196 

増やした方がよい 67 

減らした方がよい 108 

わからない 163 

無回答 38 

合計 572 
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問 1２ 

（２）現在の３５万円でよいと回答した方の理由の内訳 （複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

他市との比較
33%

財政状況
23%

議員のなり手不足解消
4%

自分が議員なら必要
な金額
15%

特に理由はない
17%

その他
5%

無回答
3%

他市との比較

財政状況

議員のなり手不足解消

自分が議員なら必要な金額

特に理由はない

その他

無回答

他市との比較 78 

人口減少 53 

議員のなり手不足解消 10 

特に理由はない 35 

その他 40 

無回答 12 
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問１２ 

（３）（ア）増やした方がよいと答えた方の理由の内訳 （複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１２ 

（３）（イ）増やした方が良い金額の内訳 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１２ 

 

他市との比較
9%

財政状況
7%

議員のなり手不足解消
39%

自分が議員なら
必要な金額

29%

特にない
0%

その他
14%

無回答
2%

他市との比較

財政状況

議員のなり手不足解消

自分が議員なら必要な金額

特にない

その他

無回答

他市との比較 0 

財政状況 3 

議員のなり手不足解消 4 

自分が議員なら必要な金額 0 

特にない 37 

その他 10 

無回答 8 

 

 

0.1〜1万円
0%

1.1〜2万円
4%

2.1〜3万円
5%

3.1〜4万円
0%

4.1〜5万円
47%

5.1〜10万円
13%

10万円〜
10%

無回答
21%

0.1〜1万円

1.1〜2万円

2.1〜3万円

3.1〜4万円

4.1〜5万円

5.1〜10万円

10万円〜

無回答

0.1～1 万円 0 

1.1～2 万円 3 

2.1～3 万円 4 

3.1～4 万円 0 

4.1～5 万円 37 

5.1～10 万円 10 

10 万円～ 8 

無回答 17 

合計 79 
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（４）（ア）減らした方がよいと答えた方の理由の内訳 （複数選択可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１２ 

（４）（イ）減らした方が良い報酬金額の内訳 

 

 

 

 

 

 

 

（２）－２ 減らした方がよいと答えた方の回答の内訳 

 

 

他市との比較
5%

財政状況
46%

議員のなり手不足解消
1%

自分が議員なら
必要な金額

10%

特にない
9%

その他
25%

無回答
4%

他市との比較

財政状況

議員のなり手不足解消

自分が議員なら必要な金額

特にない

その他

無回答

他市との比較 7 

財政状況 59 

議員のなり手不足解消 1 

自分が議員なら必要な金額 13 

特にない 12 

その他 33 

無回答 5 

 

0.1〜1万円
1%

1.1〜2万円
3% 2.1〜3万円

6%

3.1〜4万円
0%

4.1〜5万円
30%

5.1〜10万円
15%

10万円〜
21%

無回答
24%

0.1〜1万円

1.1〜2万円

2.1〜3万円

3.1〜4万円

4.1〜5万円

5.1〜10万円

10万円〜

無回答

0.1～1 万円 1 

1.1～2 万円 3 

2.1～3 万円 7 

3.1～4 万円 0 

4.1～5 万円 32 

5.1～10 万円 16 

10 万円～ 23 

無回答 26 

合計 108 
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【加西市議会の議員定数等に関する市民アンケートの  

各設問に関する「その他」のご意見及び市議会へのご意見・ご要望】 

 

問６ 議会の活動をどうやって知りますか。 

・ そもそも知らない。 

・ ほとんど知りません。 

・ 関心がない。 

・ 活動内容を知らない。 

・ 加西の広報。 

・ NEW かさい、加西タイムス。 

・ 地域の情報。 

・ 知りたいと思わない。 

・ 知る機会はない。 

・ 新聞及び折込チラシ、加西タイムス。 

・ 特に知りたいと思わない。 

・ 家族に来る後援会からの手紙。 

・ 仕事柄、各家庭に訪問する事が多く、お家の方などからお話を伺う事が有ります。 

・ 全く知らない。 

・ 議会の活動に関心がないので、知ろうと思っていない。 

・ 新聞の折り込み。 

・ ともだちから。 

・ 知る機会はない。 

・ 知らない。 

・ 友達との会合の噂話。 

・ NEW かさい。 

・ 友人達の会話から。 

・ 興味もないので見ない。 

・ 知りたくもない。 

・ 選挙の時だけいい顔して非常に感じが悪い。 

・ あまり見ない。 

・ 知りようがない。 

・ 全く知らない。 

・ 市内の新聞（折込）。 

・ あまり見ない。 

・ 初参会。 

・ 人伝。 
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・ SNS。 

・ 同じ町に議員がいるため。 

・ あまりよくみません。 

・ 身内から。 

 

問８ 議員のなり手不足が言われていますが、その原因は何だと思いますか。 

・ 自営業の人がなることが多いと思い込んでいる人が多い。 

・ 他の市町より加西市民はお金持ちだから。 

・ 魅力のある議員がいないので議員の関心がない。 

・ 活動内容がわからない。 

・ 議員同士のつぶしあい。 

・ 若い世代の方は、自分自身の生活、趣味等を最優先にして考え行動。 

・ 嘘八百、口先三寸。 

・ 家族の反対。 

・ 前ほど議員の仕事に対して興味がないのかもしれません。誰がしても同じと思う人がいる

のでは。 

・ 平常の各会派政治理念啓発となり手候補者の発掘活動の推進不足。 

・ 当選しなかったら収入がない。 

・ 定数が多いので別に思わない。 

・ 市政に無関心な人の増加。 

・ そうは思わない。 

・ 専業議員が市民生活から離れている気がする。信用と理解が足りていない。市民との関係

性が希薄。議員からの発信が不足している。 

・ 年齢が気になる。 

・ やりがいがない。 

・ 地方交付税交付金のアンバランスさに呆れるばかり。 

・ 国が女性に対して差別等が残っているから立場があまりない。 

・ 今の加西市では 将来性も無く 声を上げても 何も変わらないから。 

・ 土地がら男性が上。 

・ 何をしているのか、役にたっているのか、何のためになっているのかわからないから。 

・ 加西市に魅力がない。 

・ 関心度が低いのでは。 

・ 落選した時のことを考えて立候補しずらい。 

・ 質の低下による。 

・ 年数の長い議員の派閥がありそう。 

・ 選挙に金がかかる多額。 

・ はっきり言って議員数自体が多い。15 名の定員で 16 名の候補数並び人口減を考慮して

も定数自体半数でよい。 
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・ 何も成果を出せていない。 

・ 議員になる資格がまったく無いと思う。一般市民の方が知識が豊富である。 

・ 仕事と議員の両立が難しい。 

・ なり手不足ということすら知らなかった。 

・ 報酬少なくても加西市のために俺がやったると言う人が少ない。 

・ 名誉だけ欲しいなら報酬無しでやればよいのではいか。 

・ 市政レベルだと職業政治家は成り立たない。ボランティア的献身活動を厭わない気概のあ

る人材が不足している。 

・ 厚生年金なんて自営業者は入れないのは当たり前。結局市長の意見が通ってしまう様に

思う。 

・ 魅力的な議員が出てこなかったことも原因かもしれません。 

・ 選挙運動にお金がかからないように市の方で考えて下さい。 

・ 総論賛成 各論反対でダメダメ。 

・ 少子高齢化。 

・ 区長会の代表者の身分にすれば、地域の住人としての役割を意識して活動できる。 

・ 同じ人が何期も議員になり、結局はその人達の意見が強くなり、何もできなさそうだから。 

・ 古株や派閥があり、新参者は改革が難しい。また女性軽視が否めない。 

・ 生活に悪い影響があり、息苦しくなる。周囲の目を気にして生活する事が多くなりそう。 

・ 定職があるから。 

・ 八百長問題、金銭問題、暴力団との関係、精神的不安、ストレス、政治に対する魅力皆無、

等々。 

 

問９ 特に、若者や女性の議員が増えない原因は何だと思いますか。 

・ 活動がみえない。 

・ なんだかんだ古い考えがあるからではないか。 

・ 高齢の議員が引退しないから。 

・ 他者の意見を押し付けられ自分の意見が言えない。 

・ 地位と名誉と暇つぶしと税金対策の人がするんじゃないのか。経営者とか。 

・ あまり魅力的仕事ではないと思われているのでは。 

・ 議会開催が昼間が多い。土曜日、日曜日、平日の夕方等、誰でも主婦でも参加しやすい

時間帯ならびに時間を 2ー3 時間以内で終える。 

・ 議員の仕事のイメージがわかない。難しいイメージがある。 

・ 加西市の将来に魅力感じないため。 

・ 地域のしがらみ。 

・ 地域・社会の女性への理解不足。 

・ 家事、育児、仕事で手一杯なのでは。 

・ 引っ越してきて数年だが、地域の雰囲気が昔の昭和のままのような感じがする。 

・ 男尊女卑の気質がそのまま残っている。それが悪いとは思わないが、高齢化でお年寄りの
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人数が圧倒的に多い中、女性に対して蔑視しているご年配の数には勝てる要素が少ない

と思う。 

・ 議会の各会派の日常活動における議員の活動不足。 

・ 田舎ゆえの血縁、地縁が強い。議会も同様ではないのか。 

・ やりがいが無いのではないか。 

・ 若者や女性が増える必要がない。定数が多すぎる。 

・ いまだに男性、女性と言っている時点で感覚がわからない。 

・ 加西市に愛着を持ち、人々が住みやすく交流する場として盛り上げる熱意のある若者が、

僅かしかいないから。 

・ したいと思わないから。 

・ 副職や兼業議員をしやすい支援体制や市民参画の促進など、広い年代、性別を問わな

いで参加できる取り組みが必要。 

・ 自分なりの意見をもっていない議員が多い。 

・ 加西市に魅力がない。 

・ 地域のしがらみ。 

・ ジェンダー平等意識が低い。 

・ やりがいがない。 

・ 家族や親族の理解を得るのが、年長の男性より難しい。地元の地盤ががない点がネックと

なるのではないかと思う。 

・ 男性の女性への偏見。 

・ しがらみで力が出せない。 

・ 議題は本当に真剣に討議されていない。派閥争いになっていること。 

・ 世間一般に希薄の拡大。 

・ 市政に関心がない。 

・ 落選したら将来設計しづらい。 

・ 市に魅力がないから。 

・ 政治にはまだ女性蔑視の考えがあるように思える。 

・ なりたくても、どうせ「女なんか」と言われバカにされるから。 

・ 若者は都市部へ流出しがちな上、若い方よりもある程度年齢を重ねた方の方が何となく安

心という経験値からくる先入観があるのではないかと思う。 

・ 選挙資金の確保。 

・ 議員をしながらの子育てや家庭の時間の確保などに課題があるから。 

・ セクハラ、モラハラ、パワハラ、年寄りが多すぎる。 

・ 仕事に魅力を感じられない。 

・ 勇気が無い。 

・ 政治経済と行政の仕事の知識が乏しいため。 

・ 加西市に魅力がない。もっとはやく手をうつときに何もしなかったツケが出ているだけ。無

能が集まっても、無能の集団だけ、そもそも比較するような政策を提示しない。 
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・ 男性ばかりで議員になっても女性の理解者協力者がいないと思う。 

・ 昔からの地域のしがらみがある。 

・ 町行政すら女性役員無いに等しい状態かと。出来る女性は多いかと思うが女ではという年

寄りが多いと思う。加西市は古い考え方が多い。 

・ 古い人と一緒にやりたくないと思う。ハラスメントがありそう。 

・ 自分の家庭だけ良ければ、他はどうでも良いと思っている。若年層の意見が潰されるので

はないか。加西市のために俺がやったるという人が少ない。 

・ 若い人にとっては 500 万足らずの報酬では議員になる魅力はないと思う。本業を持ちなが

ら本気で議員活動なんてできないと思う。 

・ 加西市の将来に未来を感じない。 

・ どうせ何も変わらないと考えがちになっている。 

・ おじさんばかりでむさくるしい。 

・ 議員はウラで何か悪いことをやっているのではないか。という悪いイメージがあることも原因

かもしれません。 

・ 何の活動をしているのかわからない。 

・ 加西市等の地域からして、女性の地位が低いという封建意識があり受け入れがたいと思う。 

・ 意見がとおりにくいのではないか。 

・ 現在の社会構造と、選挙運動という仕組みがマッチしていない。 

・ 特に若者になって欲しいとは思わない。社会勉強してからで良い。 

・ 年配の権力者の独壇場と化している 

・ 加西市に住んでいるが目標を゙持つ余裕がない。仕事、家事、育児と多忙に加え議員にな

る自信が持てない。持つ目標迄に至らないのでわ。人脈も乏しいかもしれない。 

・ 結局年配の方や男性の圧が強くて何をしても無理そう。 

・ 受け入れる環境がない。議員自体が女性軽視。 

・ 魅力が感じられないから。 

・ 人生の先輩である老男性の若者、女性への理解？ない事と、加西特有の井の中の蛙的な

昔ながらの差別がある。 

・ 政治に対する魅力は皆無の他、女性議員が意見を発言したとしても、上位クラスの女性議

員の発言にしか耳を傾けず、それ以下の地位の低い女性議員が発言すれば、野次を飛

ばすやら、男性社会だの述べてくる、頑固な考えを持たれている男性議員が多いため、意

見を主張するも、すべて全否定されることは容易に考えられるため、女性議員になる必要

性を感じないため。 

 

問１０ 近年、投票率が低下していますが、その原因は何だと思いますか。 

・ 政治に工夫がない。 

・ 人間不信。 

・ 市の職員の OB OG が多すぎる。 

・ 地縁で決まってしまう。 
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・ 生活が安定しているから。 

・ 抱えている問題が、市政では解決できないから。 

・ 政策立案能力が低い候補者が大半だから。 

・ 長年議員をしている方が当然のように当選する。 

・ 議員さんも全く危機感すら抱いていないように思う。 

・ ご年配の方は何の迷いもなく既成政党へ投票される。 

・ 変化する事に抵抗があると言うか、新しい事を取り入れようとか、全てにおいて時代が変化

しているのに新聞やテレビしか見ず、何ら勉強していない。 

・ 議会各会派性格と政治活動が全く不明確。 

・ 期待していない。 

・ 議員自身が考えればよい。 

・ 福祉施設に選挙カー等が来ないため。 

・ 忙しい人が増えて、選挙に意識が向けにくい世の中になっているため。 

・ 行く時間が無い、あってもわざわざ行くメリットがない。 

・ 以前は車に乗れない方を投票所まで送迎していた。最近希薄でボランティアがいない。 

・ 選挙の前だけ選挙カーで走り回るだけなので低下するのも当たり前だと思う。 

・ 投票したいと思える人または、バックアップ団体がいない。 

・ だんご団体になっている。個々を活かせていない。 

・ 政治に関心が無い。国会、県会、市会議員と欠落議員が多いため。 

・ 政策を明確にしていないから。 

・ 議会制民主主義に対する無理解。 

・ 誰にも期待してない。行くだけ無駄足だから。 

・ この人ならやると言う人がいない。この人に託すと言う人がいない。ただ議員になりたいだ

けで出ている。地域が押している人が信頼できない。 

・ 政治が劇場型でなく面白くないのかも。安芸高田市みたいに話題性があれば、あるいはも

っと市政に不満が多ければ関心もた高まるかも。要は加西市は平和で市民はおとなしい。 

・ 良いと思える人がいない。明石市長みたいな人が良い。 

・ 選挙活動が「当選したいだけの活動」に見えてしまっている。選挙カーで走り回るやり方は

もう止めてもよいのでは。 

・ 何をしても何もかわらない。 

・ 本当に市会議議員が必要なのか。大事な事でも対応が遅く、時が経つにつれて白紙に

戻す議題ばかりで意味が無い。行くだけムダ。 

・ 優秀な人材が選ばれない。 

・ 教育の中で触れる機会はあるが、選挙について、家庭での教育が行われていない。また、

SNS で日々多くの情報を入手している世代は、それで満足してしまっており、自分たちの

行動で変えるという意識がない。傍観者になってしまっている。 

・ 議員の取組や方針が分からない。選挙のときだけアピールしているので伝わらなく、誰を

応援したら良いのか分からない。誰も応援出来ない。 
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・ 選挙で人を選んでも結果として党派の中に埋もれてしまい公約の実行や意見の吸い上げ

が出来ておらず、誰を選んでも同じで市長以下の市役所側の理論で市政が動いていると

感じているのでは。繰り返しますが国政と同じで、誰を選んでも一緒、であればワザワザ出

向く必要は無い、と感じているのではないでしょうか。 

 

問１１ 現在の議員定数は１５人ですが、議員定数は何人が適当だと思いますか。 

（１）現在の１５人が適当だと思う方の意見 

・ 感覚的に 3,000 人に１人ぐらいでちょうどいいのかも。 

・ 意見のかたよりをなくすためにも、ある程度の人数は必要だと思う。 

・ 校区別に地域との連動を図るには、現在の議員数が必要では。 

・ 増やしても変わらない。 

・ 加西市の人口と妥当である。 

・ 議員定数を増やしたところで、加西市がより良くなるとは思わない。 

・ 増やしても何もしない議員さんが増えるだけかな？少数精鋭で、その分報酬増やすべき。 

・ 適当だと思う。 

・ 議員の方に意見を聞いて不足の所は増やしてはどうですか。１人の議員のされている様

子とか内容が見たことないのでなんとも言えないです。 

・ 15 人くらいは必要と思う。 

・ 議員が減ることで偏った市政運営が起こらないように。 

（２）増やした方がよいと思う方の意見 

・ 特定の偏った意見にのみ賛同しているように感じる。もっと多くの新しい考えが必要。 

・ 身近な問題を取り上げてもらう為。 

・ 文殊の知恵ではないが、多く集まれば良い意見が出る。 

・ 何故 18 名→15 名にした理由は、その内容がポイント。 

・ 多いほうが住民の声が反映しやすい。 

・ 北播の他市の 16 人が良いのではないか。 

・ 負担軽減。 

（３）減らした方がよいと思う方の意見 

・ この国は政治家の人数が多すぎる。 

・ 市が良くなっているとは思えない。無能の議員を減らすべきです。 

・ 人材不足。 

・ 市議会議員は必要ないと思う。 

・ だいたい小学校の校区ごとに１人はいたらいいと思うから。 

・ 日頃から何をしているかわからない。 

・ 15 名の必要性がわからない。税金の無駄。 

・ まともな人が現在 5 人程だから。 

・ 立候補者数が少ない。 

・ 企業であれば少数精鋭。少子高齢が進捗している市であり、15 名も必要なのか。 
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・ 15 人の必要なし。 

・ 15 名の設定が不明、報酬が多額となる。 

・ 15 人もいる必要がわからない。 

・ 定数を減らして報酬をあげる。 

・ 定数の根拠がわからない。 

・ 校区で 1 名で良い。 

・ 役に立たない人が多い。12 人くらいでいいのでは。 

・ 多くても現行制度では良い人が選べない。 

・ 少数精鋭。給与泥棒防止。 

・ 何人でもいっしょ。 

・ 職を食としているものがいるため。 

・ 質の良くない議員はいらない。 

・ 議員が何をしているか分かりにくい。少数精鋭で良い。 

・ AI＆デジタル化 1 議員の仕事能力ひとりひとり。 

・ たいした候補者がいない。 

・ 中学校区で定員 3 名の 4 校区で合計 12 名。 

・ 税金の無駄だから。 

・ 旧 3 町×1 人。 

・ 優秀な人材だととった方がいいが、そう思える人がいないから。 

・ 少数精鋭で。加西市の規模なら減らすべき。 

・ 何をしているのかわからない。 

・ 有権者数に比例して減少させれば良い。 

・ 2 期まで 70 歳定年制。 

・ 定数を減らして議員報酬を増加させる。 

・ 仕事のできる議員は限られている。 

・ 定員がいくら多くてもそれだけ知識を持っている人材少ないと思うので。 

・ 誰がやっても良さそうな感じに見える。 

・ 議員の名前すら知らないし。 

・ 議員報酬を他に回せるから。 

・ 議員が何をしているかわからない。膝をあわせた報告会を開いて欲しい。 

・ 多数決の場合、議長を除き奇数人数に。 

・ 各地域の代表者１名で良い。 

・ 昨年も候補者に対して 1 名のみの落選。その程度であれば選挙の意味がない。議会中継

でも中身の薄い質問ばかり。不要な人が多いのが現状。もっと少数精鋭が望ましい。その

分報酬をあげればいい。 

・ 議員は必要ない。 

・ 沢山いる必要がない。 

・ 人数がたくさんいるほど、無能な議員が増えるだけだから。   
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問１２ 現在の議員報酬は月額３５万円が支給されていますが、議員報酬はどの程度がよいと

思いますか。  

   （１）現在の３５万円でよいと思う方の意見 

・  報酬を目当てに議員の仕事をしてもらいたくないと思うから。 

・ 議員報酬は 35 万円なら 35 万円の仕事をすればよい。仮に 40 万円だったら 40 万円の仕

事をすれば何の問題もないと思う。 

・ 議会のない時があり、自営業、農業等の兼業が可能。 

・ 議員の問題だけでなく、市側にも議員が役割を果たせるように工夫した方が良い。市の質

の向上を望みます。 

・ 給料以外にもらっているのであれば今のままで良いのではないでしょうか。 

・ 35万円で何ができるかわかりませんが、一般の人よりはもらっていると思います。活動費用

として不足でなければよいと思います。 

・ 議員個人報酬より各会派別議員活動費を増大すべきである。 

・ 少しの額を増やしても議員の行動に変化があると思えない。 

・ 増やしたり減らしたりする必要はないけど、月額 35 万円なら充分だと思う。 

・ 平均年齢からすると、妥当。高齢化がすすんでいるので、報酬を高くすると益々年寄がや

めない。 

・ 歳費を目的に市議になる方はいないと思うが、議員報酬を得るのなら、会社役員等と兼任

されている方々はそちらからの給与は返上すべきかと思う。 

・ 議員で食っていく覚悟を持った議員ならば報酬はもっと多くても良いかと、但し文書通信

費等の経費は明細を公開してほしいですね。一般の会社のように精算にすれば良いと思

う。 

・ 多くもなく少なくもないと感じたから。 

（２）増やした方がよいと思う方の意見 

・ 35 万円と聞いてびっくり。安すぎ。報酬をあげても働きは同じかもしれないが。ただし、定

数削減を行ってほしい。 

・ 物価高。 

・ 十分な報酬がないと、良い仕事につながらないと思う。 

・ 全国平均。 

・ 議員減らした分、仕事ができれば報酬を増しても良い。 

・ 職業として生活できて、且つ報酬としてある程度魅力のある金額は年収 1000 万は必要か

と思う。 

・ 北播の 5 市レベルは必要と思う。 

・ 非常に給与は低い。上場企業の社員と比べて。 

・ 優秀な人に責任を持って活動いただきたい。 

・ 財政状況に応じて支給すべき。民間企業より優れた給与体系を取るべき。市民の代表と

なるわけだからしっかり給与を与えるべき。 
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・ 報酬を増やし、よくわからない手当てがあれば無くす。 

・ よく分からないので物価上昇率と同程度=実質的な据え置きと回答した。 

（３）減らした方がよいと思う方の意見 

・  この国は政治家に使うお金が多すぎる。 

・  ボランティアでもよい。目的をもっていれば報酬は二の次。報酬をもらいために議員にな  

っているのか。 

・  ボランティアでいいと思う。 

・  結局このアンケートって議員報酬が欲しいだけだと思う。浅はかな考えだと思う。 

・  普通の会社員が働いて１か月 35 万円ももらえない。２か月以上の支給なんて･･･。残業・     

早く行って頑張っても 20 万にもならない。 

・ 実働時間に対して 時給で支払う。 

・ お金でなるもんじゃないから。 

・ 世間とのずれ。 

・ 多すぎる。 

・ 仕事の内容によって。 

・ 障がい福祉分野にその分のお金を助成してほしいです。 

・ 普通に働いている人（正社員）よりお給料が多い意味がわからない。 

・ たまにしか出ないのに充分だと思う中小企業はもっと少ない。ボーナスも出るのに。 

・ 今の議員の中には必要と思う人がいる。何もしてない。 

・ 公務員は、報酬ありきでなるものではない。35 万円は高い。 

・ たいした仕事をしていない様に思う。高い。 

・ 仕事内容に対して報酬が多い様に思う。 

・ 多すぎる。 

・ 最近の物価高等で会社員等の給与は目減りしている。 

・ 金に余裕のある方がなればよい。自己顕示欲のかたまりみたいな議員しかいない。 

・ 諸外国との比較。 

・ 議員報酬だけで生活している議員はいないと思う。 

・ 基本報酬を減らし、成果報酬制度を設けて基本報酬+成果報酬としては。 

・ 大して何もしていないのに無駄だから自分の為じゃなく市民の為に動いてほしい。 

・ 報酬無くても加西市のために俺がやったると言う気持ちでやって欲しい。 

・ 結果が見えない仕事ぶりだから。 

・ フルワークではないので、報酬は必要ではない。 

・ 仕事には市職員を使うこともできるし、もっと使うべき。仕事上の経費は１００％支給されてい

るし、されなければならない。 

・ 何をしているのかわからないのに、お金を払う必要があるのか？税金の無駄遣いだと思う。

報酬と活動が比例していないから。 

・ 議会開催につきの日当でいい。昼間は仕事して、夜に議会を開催してください。 

・ 報酬目的ではなく議員になりたいと思うように。 
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・ 多すぎると思うから。 

・ 仕事をしてない。  

   

  問１３ 市議会へのご意見、ご要望などがありましたらお聞かせください 

・ 議会だよりを見ていても、議員の方が高齢化していると感じる。もっと若い人を入れていけ

たらよいのではないかと感じる。 

・ 議員の報酬が高ければより良い政治が出来るとは分からないし、他にボーナスや政務活

動費、議会交際費等もあり、年収は会社では重役クラスである。現在の議員数で住み良

い加西市にして下さい。 

・ 議員は 1 時間どれ位の報酬があるのか知らないし、議会に出ても出なくても同じ金額がも

らえるのかとか、もっと普通の会社のように分かりやすく知りたい。 

・ いつまでもこの街で暮らしたい。この街で子育てをしたい。そういう魅力的な街を目指して

がんばって下さい。 

・ 議員さんがこまり事の要望など聞いてくれるわけでもなく、村の区長がやってほしいことを

議員さんに伝えるだけの事で町の奥の方は今だに昔のままと言うか何も変わりません。バ

スも来ないし、不安ばかりです。何でも赤字赤字で終わってしまう。何もいいことなしです。

議員さんは毎日どんな仕事をしているんですか。ほんとにもっと民の声を聞く、そんな人で

あってほしいです。 

・ 当方の勉強不足かも知れませんが、選挙の時にだけではなく、その季節、その時代、その

時々の議題・問題点を各議員がどのように考えておられるのかを市民の目線で発言して

いただけたらと思います。「発言の機会をふやしていただきたく」と言った方がふさわしい

かも知れません。 

・ 良く解りませんが小野市等はすごく上手に市を魅力的に発展させています。加西市にも

そんな所が有ると声を出してほしいです。 

・ もっと市民病院の看護師を教育してください。他の病院と比べると全くなっていない。その

理由は、微熱が続き、たまに 38℃を超えるのに、ちょうど夕方に救急が内科の先生だった

ので電話したら、「翌日、かかりつけ医に行って下さい」と言われた。腹が立ち「しんどいか

ら電話しているのに」と叱責した。 

・ 空き家対策をして欲しい。家をつぶすと税金が高くなってしまい、つぶせないのが困る。 

・ 農地転用できないのが困る。農業の担い手がいないので農協で全部管理してほしい。 

・ 三井住友銀行の横の今、つぶしてさら地にしようとしている所を三井住友の駐車場にして

欲しい。市の管理とかでも。何かもっとアピールして、こんなことやってます感を出して下さ

い。 

・ 加西も人口減少している為、財政状況に合わせた市政をお願いします。これから加西市

を背負って行く若い人達の生活が安定し未来に希望がもてる加西市を作っていただける

様に議員の方にも真剣に取り組んでもらいたいです。再生可能エネルギーで太陽光パネ

ルが設置されていますが、今、全国で色々な問題が起きています。加西市としても考えて

みてはどうですか。（パネルの廃棄処分の件や自然に与える影響など） 
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・ 議員定数の推移をみますと、平成 4 年より 23 年迄、4 年毎に変わっていますが次期改選

迄 19 年間変わらないことになります。その間市内の人口は約 6,000 人減になっています。

又、業務内容を一般サラリーマンと比較出来ないと思いますが、議員報酬等勘案しますと

3 名減が妥当と思います。 

・ 議会だよりだけでは情報が少ない。各会派だよりも必要ではないか。 

・ 病院の科が少なすぎる、何とか増やしてほしい。遠くまで行くのに交通手段がない。 

・ 財政状況が良いので全国平均と比較して増やすのもよいと思う。選挙に対し候補者が 1

人多いからと定員を増やすのには反対。市民の代表としての意識や、議会での取り組み

状況が不適切な方は選挙で淘汰すべき。逆に女性や若者の比率を上げるためにクォータ

ー制などを導入するのは、意見を幅広く市政に反映させるためにも積極的に検討してほし

い。給料が上がっていない日本の現状を見ても上げれるところから上げてほしい。そうなる

ように声を上げたり、考えを巡らせて動いてくれる人に議員になってほしいです。 

・ 多くの人が議員になってほしい。新しい顔ぶれになり、どんどん活性化される様な議会を

望みます。議員を何期もする必要はあるのか？当然定年制度はあるべきだと思います。

若い人達が住み良い市には、若い人の思いを伝える議員が多くいるべき。 

・ 地域防災に関して議員が校区の TOP として、組織、体制の構築をしなければならないと

思うが、南海トラフ地震など想定して、地域の議員が主体性をもって、構築、運営を是非

期待するところです。先ずは防災準備から。 

・ 会派にとらわれず、自分の信念で議会運営してほしい。 

・ よくやっている議員と、マンネリの人もいる。 

・ 市民全体と階層別で活動の協力が欲しい。 

・ 以前から良く市長の独断的政策の強硬の様な話を耳にすることが多いが、当然選挙で選

ばれた市長が方針を示すことには反対ではないが、各地域に密着されている市議の皆さ

んが、加西市の実力にふさわしい政策であるか徹底した議論をして市長を正しくサポート

していただきたい。 

・ 地域で頼れる議員がいない。人口の割に議員が多すぎる、無駄な財政だと思う。 

・ 市長は、力強い感じが致します。期待しております。 

・ 政策案件に対し、賛成反対だけで議員の仕事がなされたと思わないでください。 

・ 毎日、車で走っていて 何が問題かを見ていただきたいし、感じてください。 

・ 市民からの声待ちではなく、聞いて回る姿勢が必要です。事務机での仕事は、市職員の

方に任せて、外に目を向けてください。市職員の方にも、外に目を向けていただくことを希

望します。 

・ 市議会の人が何をされているのかこれからもっと見守りたいと思います。将来の加西市、

子供達の事を考えて学校病院とかを本当に考えないといけない時がきているので子育て

している、20、30、40 代の人たちの意見を本当に聞いて市の将来を考えている議員さんに

なっていただきたいです。何も出来ないけど加西がこれからも良い市である為にと思いま

した。 

・ 選挙の時、投票場に名前がかいてありますが、その党の公約を書いてほしい。そうすれば
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選挙に行った時にまよわず投票できます。知っている名前とかを入れる事のないように、

ちゃんと理解して投票ができるように。 

・ ユーチューブで安芸高田市の市長と議会とのやりとりを見て市議会の質について感じる

事があり、もっと勉強した若い男女に。 

・ 定数削減で浮いた分で 1 人当たりの報酬 UP に回す。 

・ うずら野の飛行機の展示は税金の無駄。70 年前の戦争の記憶が現代に役立つわけがな

い。有害な教育をえらそうにするな。ウクライナでの体験を教えるべき。 

・ 本当に加西市を良くする為に仰っているのか疑問です。見える活動を期待します。 

・ 前市長は、何かと企業誘致等の努力をし、人口減少に歯止めをかけようとしたが、真剣に

企業誘致を増やさないと人口減少はまぬがれなくなる。真面目に考えてほしい。 

・ 有害動物（シカ・イノシシ）等の駆除に力を入れてほしい。本当に大変である。金もかかる。 

・ 選挙期間中は、頻繁に自宅前を通られるが、選挙が終わると、次の選挙まで顔を見ない

方がほとんど。自分の出身地だけに活動報告をされているのか、さっぱり活動が見えてこ

ない。 

・ 都度、地元の議員に云う。 

・ 報酬の手取りが 35 万円であれば 30 万円でもいいのかもと思いましたが、基本給が 35 万

円で、加えて手当等がより多く付くのであれば少し多いのかな。と思いました。とはいえ 職

務内容に見合う金額なのか判断がつかず、一般的な会社員としての感覚で回答していま

すので悪しからず。 

・ 市議会議員不在の当地区について 地区、各町の行事の食事や懇談の場に顔を出して

町民の意見を聞く様にしてもらうか 当日意見を出せない人もあるだろうから、各町の町に

意見書を事前に出すとか、申し出る様に町の方から、すい上げて、当日の集合場所から

議員に持って帰ってもらったり、直接意見を聞いてもらう事によって議員に意見を聞いても

らう事にすれば 議員のいない町民の声が届くと思う。 

・ 私は 10 年前に結婚して姫路市から転居しましたが、10 年たって、北条地区はどんどんき

れいになって便利になっていくのに、そこから離れると車がないと何もできない不便な所だ

と思います。私がこの先年をとってここに住み続けるのはとても不安です。私の子供達も都

会へ出てきっと帰ってこないと思います。若い人がここに住みたいと思うような市を作って

下さい。 

・ あまり活動に触れる機会がなく、どのような運営をしているか不明。別の市では、市長との

対立が SNS であがっているが、加西市も例外ではないと思うので、利権等がからんだ中で、

議員は活動していると勝手に思っている。他市に比べて、住民税等が高いので、安くする

など、市民の生活に直結する独自の補助等してほしい。病院の問題、学校の問題等 

様々な問題があるが、全く解決していない印象がある。 

・ 結局、誰が議員なっても一緒。市民の求める物、事を理解してくれる人はいない。市民の

為に、と言うが、自分の為でしょ。そんなのやからいつまでたっても加西は発展しない。明

石の真似事しても人口が増えないのは住みにくいから。加西が住みやすいと思った事は

一度もない。その変わり不便だと思った事は数えきれないほどある。 
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・ 特に市内の様子を見渡してほしい。特に川。 

・ 与野党と明確化するより是々非々で良悪を判断すべきが大切。議論を大いにすべきだ。 

・ 現状に即した政策、将来も自治体として存続出来る施策や改善、特に子供の出生率を高

める、施策、施設を抜本的に見直してほしい。大企業の誘致、若者の定着化。待ったなし

の課題が山積、20 年後の市は消滅しているおそれがあり、危機感が著しく欠如している。 

・ 議長 50 万、副議長 43 万、議員 11 名 40.5 万 議員 2 名減での意見です。 

・ 市の収入が多くなる場合は可決、少ない場合は否決が多い。市の病院の新しい病院はむ

だづかいである。加西市は農地を守るといっているが、新しい病院の場合、池をうめたて

てつくるし OK を出す。個人の場合は、田を売却の場合 反対して OK しない。市がもうか

るのは OK。もうけが少ない場合、農地を守るというあいまいなことをするから。議員の品質

がない人が多い。市民の将来を考えろ。 

・ 議員定数、報酬の増減は人口、財政状況等をしっかり見すえて考慮すべきであり、仕事を

しなくても報酬があり、身を粉にして労力を提供していない。もっとプライドをもって仕事を

してほしい。加西市がもっと豊かになってから検討すべきである。 

・ 昔は名誉で出ておられた方が多かったから熱心であった。市職員が議員と特に親しくさて

れおられる。後期高齢者の夫婦、一人暮らしに感心がないように思う。選挙の時だけ依頼

に来られる。現在の行政では人口が減少して当然である。年が明ければ 30,000 人代にな

る。加西市の目玉はなんですか。 

・ 市と議会が同じ方向を向いてない。 

・ しっかり仕事をして頂いているのなら、報酬は何ら問題はないと思うのですが。日頃、どの

ような活動をされているのかよく分からない。ほとんど田んぼ仕事に従事されて方もおられ

ます。地元におられても意見を聞いて頂いたり、市政がどうなっているのか、どうあるべき

か、教えて頂く機会もありません。これで 35 万は払い過ぎですよ。 

・ 少子高齢化対応。 

・ 議員定数 15 人のうち 1 人は議長なので、あまり少ないと意見が片寄ってしまうのではない

かと心配です。 

・ 選挙時の公約がわからない。新聞の折り込みに入っているかもしれないが、新聞をとって

いなければ手に入らない。デジタルは字が小さいし、アクセス難の人もいるのではないか。

区長を通しての配布にしてほしい。 

・ もう少しでいいから、目を光らせて色々な方の話を聞いてほしい。聞いて下さい。たとえば、

道ですれちがった人に声をかけてほしいです。老人から、若い人、子供までにお願いしま

す。選挙の時のだけでなく、聞くことを忘れないで下さい。 

・ 加西市に在住していますが、新聞・広告等をとっていないので、市議会の方の活動がわ

かりません。わざわざ携帯でホームページをのぞこうとも思いません。国の為、社会の為、

この加西の為に力をつくしてくれているのかもわかりません。市民の生活の為、加西市民

がもっと生活しやすいようにしてほしいです。市議会の方がちゃんと親身になって話を声

を聞いてほしいと思います。 

・ 選挙前の活動ほど勢いを感じる。 
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・ 議員の数等の調査をされているようですが、議員や報酬を調査しても意味をもたないとの

感想です。市サイドで業務について将来を見据えて最良の仕事をしていただければ、議

員の資質向上し、加西市も発展すると思います。市民が何を望んでいるかを市側で把握

して、市民の思いを感じる方法を考えて下されば、議員のなり手の問題は解消すると思い

ます。最後にひと言「議員定数に関して」との事ですが、アンケートの結果がどの様になろ

うとも、市の言いなりになっていてはダメ。市議会の存在を示していただければ、おのずと

問題は解決すると思います。 

・ 15 人の議員さんが、いつ、どこで何をしているのかよく分からない。活動が目に見えない。

子供が多い分、大学・専門学校に入学することがかなりの負担になっている。 

・ 議員定数減（5 人へ）、議員報酬減（月 18 万へ）を強く要望します。 

・ 急性期医療構想から外れ、地域医療支援病院にも指定されていない加西病院が 183 億

円を掛けて新築しても市民の命は守れません。近隣の北播磨総合医療センター等で命を

守られた人は多いと思います。今後は加西市独自で病院建設をするのではなく、面子を

捨てて実を取る合併を考えられてはどうでしょう。183 億円は交通網の充実に企てられて

はいかがでしょうか。 

・ 老人や子供たちに手厚いが障がい者に対して何も考えてくれていない。もっと障がい者の

事を考えた市政をしてほしい。 

・ 数ではない。もっとレベルの高い知識が必要。 

・ 人口４万人を割る時期に病院の建て替え場所発表を見て、私共が意見する必要がありま

すか。これはダメでしょう。前市長が選挙公約で西在田、宇仁小学校の建て替えで少子化

を考えず、今になって合併することが決定。庁舎の裏に新築予定、これは食堂ホールを改

築すれば一般企業であれば利用するでしょう。職場結婚すればどちらかが辞める。議員

の皆さん全て色々発表する前に議論してから発表してしまえば皆さん議会で何をしている

のですか。特にベテラン３名様期待しています。 

・ もう少し市民の声に耳を傾けてほしい。 

・ 議員を減らして報酬を増やした方がいいと思う。職員にパワハラをした議員は辞職するべ

きだと思います。 

・ 市長を良く見ていた方が良いと思う。 

・ 政治に対して身近に感じにくい。 

・ 議員の数を増やしたとしても、これから市の人口が増えることが今のところあるわけではな

いので、逆に人口も減ることが考えられるため減らした方がいいと思います。 

・ SNS 等を使用して若い人にもっと政治に関心を持ってもらう活動や小学校、中学校でこう

いった活動をすることによって生活が成り立っているという形でより政治を身近に感じても

らうことをしたらと思います。よりよく環境を整えて住みやすい生活にしてほしいです。日々

議員の方の活動を応援しています。頑張ってください。 

・ 議員さんの中には、活動されているのがわかりにくい方もいらっしゃるように思います。もっ

と身近に感じられるように活動していただけたらありがたいです。 

・ 議員さん達は、お金があるから、使い、よくなるように考えていると思うけど、できるだけお
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金をかけないように考えてほしい。前に非課税世帯に何万円給付とありましたが、その世

帯に子供一人が働いていたらもらえなかった。同じ家に住んでますが、親は、子供が働い

ているお金をつかいますか。市民一人ひとりのことを考えて下さい。子育て生活の人だけ

でなく、困っている人、いっぱいいますよ。 

・ お金もうけの為に議員になっている気がする。議員報酬を子供の為につかってほしい。 

・ 議員報酬は、定額制により大幅に減額と、議会、委員会及び公務に出席した場合の活動

報酬との二元制を検討して頂ければ幸いです。但、事務局の負担増と公務とそれ以外の

区別を明確にする為の議論が必要。 

・ 意見の押し付け合いではなく協議によって方向性を探って下さい。 

・ 市民の目線で見た最良を見つけて下さい。「議員のわがままを押し通す」議員だけが得を

する活動にしか見えません。市民が幸せそうに見えますか。 

・ 議員定数の削減と報酬の再考は、車の両輪の議論です。とりわけ、議員報酬については、

日本の常識は先進諸外国の非常識です。報酬が高すぎるのです。議員の「兼職」などを

含めた技本的な法則の改革が議論される時代であります。中小の事業に従事する大多数

の市民の意識が、地方議員の意識や経済感覚と乖離しているならば、政治は不毛になり

ます。「政治の不毛」は、すなわち、人民の「生活の不毛」に「貧困」に直結します。 

・ 成果をあげたことを報告するのも大事だが加西市に何が足りないか。自分たちが出来な

かった課題に対する対策についても明示してください。自己満足の政治は不要です。 

・ 一部の企業だけが得をしている。周りの住民は損をしている。外国人技能実習というが事

実上単純労働者ではないか。外国人を雇う企業は社内以外の生活でも責任を負うべき。

全国的にも外国人による極悪犯罪が増えている。私の住宅回りでも外国人による騒音が

問題である。たばこのポイ捨てがある。自宅敷地に、たばこの捨てがらを投げ捨てられた。

10 人位の多人数で等。文化の違いもある。警察に相談したことがある。又、日本人社員の

給料が上がらない原因ではないか。外国人が多すぎる。事実上の移民政策ではないか。

社会保障目的ではないか。ゴミ収集車の現在は軽油車の音が高く、騒音が大きいことから

EV 車に替えることを願います。環境の作業だから車の購入には一部補助しても良いので

はないか。 

・ 足の引っ張り合いのような事はしないで是々非々でお願いしたい。 

・ 2050 年、加西市は消滅可能性自治体となる。若年女性人口減少が原因である。この様な

状況になっているのは行政と議会が、これまで何も手を打って来なかった事が今の状況で

ある。行政、市議会議員の責任を問いたい。 

・ 議員の皆様、一部の人のみが仕事されているだけで…。意見も多数の人がされる様、議

員さん勉強して下さい。座っているだけではダメ。 

・ 他の市町は、小中一貫校になっているのに、なぜ、加西市はしないのか。新しい学校で作

っていくのは税金の無駄使いだと思う。これでは、若者は定着しないと思います。今ある物

を有効活用できる様にした方がいいと思う。 

・ 議員の多選禁止。最大 3 期～4 期。若者、女性等多様な人材の参画。 

・ 仕事と家事で忙しく毎日を過ごしています。大変でしょうが、皆さま頑張ってください。 
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・ 議員の人数というより、議員の質が大事。加西のことを本当に考えてくださる方が必要。何

をしているのかわかりません。 

・ いつも市民のために働いてくださり、ありがとうございます。近年は、町内活動も少なくなり、

関わることが少なくなり、町内のことすらわからない状態になってます。議会ニュースで見

るだけになってます。 

・ もっと、議員は市民に自分の活動を PR すべきで、4 年間何をしているのか。大部分の市

民は知らないし、関心が低い。 

・ ぜひ、人口増への取組みを考えて実施していただきたい。このままではダメになる。地元

議員を見たことがない。 

・ 農業の担い手が減少。そして、後継者も部会や営農の平均年齢も高齢化。これからの農

地の維持をどうしていくのか。目の前にある問題をもっと具体的に討論してほしい。 

・ 町づくりを考えないと、加西市の進歩はない。夜にはお店が 20 時位で終わるため、夜に

食事ができない。夜にだけ開けるお店が必要。屋台村とか作る必要がある。 

・ 市役所の雰囲気が暗い。もっと、明るい加西市になるように期待します。 

・ 新しい建物を建てるよりも、今まで使っていた、場所、物を大切にし、使う方法。 

・ 何をやっても中途半端。 

・ 議員さんの仕事内容をよく知らない。しかし、他市含め、議員報酬がとても少ないことに驚

いた。お金もないだろうから、もっと、少数精鋭にして、報酬を上げて能力のある方に議員

になってもらいたい。 

・ 土曜日も午前中あけてほしいです。 

・ 若者議員で定額報酬 35 万円が入る為に議員になった方、高齢者議員の年齢制限を決

めても良いのでは、 しっかり加西市のために頑張ってください。 

・ 議員さんからの発信はあまりというか全く見たことがない。こちら側にも知る努力が足りない

のかもしれないが、選挙の時だけお顔をみるような気がします。既存の事だけされている

なら、誰も興味を持たないのはあたりまえ。 

・ 良と思う 

・ 加西市は周辺の市町からの道路状況が至って悪い、昔のまま。市内で大企業や公務員レ

ベルの待遇企業はあるか。就職先が少ないと他所へ転出し、少子高齢化が進むばかり  

企業の誘致と進出し良い環境を進めて欲しい。また、太陽光パネル設置には反対します。

するのであれば、農地をどんどんと利用すべし。今後、放棄田が増加すると思う。 

・ 議会各会派の政治理念や活動方針等は当選後の会派結成ではなく、事前通報にすべ 

きである。 

・ 平常の議員活動を市民への身近にするため、各会派別の広報活動費を拡大すべきであ

る。 

・ 議会だよりは議会議決であって、市政展開や議会協議上、特に重要になっている事案、 

啓発は記載すべきである。 

・ 議員の中には、ほかに仕事をしている人が多く、どちらが主かわからない状況の方もいる。

月 35 万が多いかわからないが、年間の業務量との具合を検討すべきかと思う。 
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・ 議員さんにがんばってもらいたい。もっと加西市をよくしてもらいたい。住み良い町にでき

るだけしてほしいと思います。 

・ 議員数が増えたら報酬はそのままでもよいと思うが、議員数が増えないのなら報酬は上げ

るべきではないでしょうか？何かと物価高ですし。 

・ 議会の人はもっと市をよくしようと思っている人が少ない。多数決で決まってしまうので何も

変わっていかない。１人２人がよくしようと考えても消されていく。 

・ 子供や子育て世帯に手厚く感じる。高齢者にも優しい街づくりを希望します。親が免許証

返納しましたが、巡回してくれるバスの本数は少なく、バス停は遠い。タクシー会社もほぼ

なし。子供がガンバルしかない。近所のひとり暮らしの方にも孤独死が不安で時々様子見

に来てほしいと頼まれました。高齢者問題いっぱいです。 

・ 堅実に頑張っていただいてる方々だと思います。市のために。は結果自分のため。いつ

か返ってくると思います。こどもに笑われないような大人でありたいですね。飽きられて相

手にされないのも怖いですね。出来れば笑顔であふれる市に。いつの時代もこれからも、

日本自体が抱えてる問題ですが子どもが居ないと未来はないので。 

・ 不祥事のないようにお願いします。 

・ 子育て支援についてチカラを入れているようだが、そもそも産める環境が加西市に備わっ

ていないのではないか。産婦人科の誘致をして欲しい。不妊治療に対しても独自の補助

があればなおよし。 

・ 知的障がい者なので回答することが出来ません。 

・ 市民の痛みや苦しみが分かる人になってください。普通の人でいいのです。 

・ あまり詳しくはないが、何事も長年携わっているとなあなあになり、当たり前になってしまう 

とにかく高齢の議員はどんどん感覚が鈍り、保身のことしか考えなくなるので、65 歳以上は

元気なうちにさっさと引退して欲しい。引き際が大事。 

・ どんなことをされているのかわからない。わかりやすく配信して頂きたい。 

・ 本来なら市民が議員の活動を追うのが正しいとは思いますが、知りたいと思うような情報発

信がなされていないこともあると思います。広く知ってもらう活動をお願いします。 

・ 女性議員が議長となって、丁寧で優しいまちづくりを目指してほしいです。 

・ 意見を聞いて変わるのか。 

・ 議員と話をしたことが無く､市民と接点が出来る集会が有りましたら良いと思います。 

・ 50 年 100 年先を見据えた街づくり無駄なものは無駄。数年前まで赤字続きの市。いつま

でも今の現状は続かない。昔から無駄金を使うのが好きな加西市。 

・ 若者の関心を得るため、トライやるウィークで議会に参加体験等、あっても良いかと思いま

した。 

・ 海外には、それほど高額ではない報酬で議員として働いている国もあると聞きます。その

ように、報酬に関係なく加西市をよくしたいという志の高い方に議員になってほしい。 

・ 定員を少なくして報酬を増やして、若い優秀な人材を確保したほうが良いと思います。若

い力に期待します。 

・ 地域や市民の為にもっと働いてほしい 自分の町の為だけに動くのやめてほしい 税金の
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無駄遣いはやめてほしい。 

・ 議会で発言の無い議員は報酬減らすか失職にすべき。 

・ 議会の審議を YouTube で流してください。そうすれば誰がどんな仕事をしているかがもっ

と分かると思う。 

・ 企業にもあるように年齢により定年制を設けるべきだと思う。 

・ 決まった議題をダラダラやらないでください。頑張って働いて無駄な税金払ってるんです

から。 

・ 議員を身近に感じる市議会になって欲しい。 

・ 身近に感じる議員活動を願っています。 

・ いつもありがとうございます。我々のような親世代が、政治に興味をもち、すこしでも参画し

ていこうとする割合が増えることを願うばかりです。 

・ 選挙に行っても結局年功序列で若い人の意見は聞いてもらえない。 

・ 地域の人の意見をちゃんと聞いてほしい いらない所にお金を使ってほしくないです。 

・ 現在の中学校校区が 4 つで、1 校区 3 人とすると 15 人が適当と考えられる。 

・ 病院の職員住宅等は放置状況ですが、少し手を加え賃貸（耐震)収入源に、病院の゙移転

後地の活用方法の報告がない、新設等については多々方向性ありますが、不便な加西

市、観光地も少ない、北条鉄道も高い、ねっぴ～バスも利用状況(空席多い)小野市は 65

歳以上は無料、65 歳以下 100 円とエクラの活用方法が多い。三木は神戸に行くのに近い、

利便性が良い。豊か。ゴルフ場も豊か。加西市も豊かに、住み安い、市に策をお願いしま

す、加西アルプスもあり sora 加西のアピール、観光資源の゙活用、福祉策とご多忙かと思い

ますが、議員さん方の知恵で充実した加西市を。 

・ 小野市のらんらんバスの様な、コミュニティバスが欲しいです。ネッピー号は便数も少なく

使い勝手がイマイチと言う意見があります。財源の問題はありますが、ご検討よろしくお願

いします。 

・ 私は市長が区長であった時期に地域に他市から移住してきて、市長とのコミュニケーショ

ンや築かれたコミュニティに入らせていただきました。そこから加西市に興味があり、議会

中継等拝見しています。が、他市町村もそうですが抽象的で具体性に欠けた質疑。学校

のような協調性を重んじるかのような雰囲気にうんざりしています。市民の代表が集まる市

議会議員のみなさんはほぼ確実に当選できますから競争力をつけて欲しいところです。 

・ 選挙の時だけお願いしてまわる市議や名前だけの子供の見守り隊を自分のしてる活動に

のせたり誰がなっても同じなんだと思ってからより関心が薄れました。 

・ 加西市の為に活動しているのか。地域等の関係で活動しているのか。これからの加西市

を見据えて活動をしていただきたい。 

・ 議員の高齢化がすすみ、変わり映えのない議論ばかりで、抜本的な改革がないように思う。

議員の定年もうけるべき。高齢化が悪いとは言わないが、ハラスメントも理解せず議会の場

でハラスメントを市の職員に行い混乱させていたのが明白である。ハラスメントを高齢の人

たちは理解していないので、議員ともあろう人の代表がそんな不始末をしているように感じ

る。少なくとも 50 代以下の議員はハラスメントをしっかり理解している。定年を決めて世代



39 
 

交代すべきであると思う。何のための議員なのか、今一度議員の在り方を考えてもらいた

い。若返りすべきと思う。 

・ 広報を読んでも、あんな質問やこんな事業ができました、と書いてあるだけで、実際に議

員さんに会うことも無いですし、意見を求められることもない。もっと下に降りて泥臭い活動

をされたらどうでしょうか。20～30 歳の色んな意見を聞くことが出来れば若年層の投票は

増えると思います。 

・ 加西市在住の 20 代ですが、政治にほとんど関心がないこともあり、市議会のことを全く知

りません。 

・ 足の引っ張り合いで、つまらない議論が多いと思う。 

・ 仕事をする議員には、議員報酬は増額でいいと思います。 

・ 安芸高田市の市長の取り組みを真似すべき。 

・ 活動内容が市の発展に役に立っているとは思えない。年配の方は早期に退いて頂いてこ

れからの将来を自分事として考える世代に移行ください。 

・ 近隣の市町村と比較して、加西市の福祉の対応が遅れているように思うので、視察などを

して、加西市をよくして下さい。加西市が委託している、基幹の職員の質をあげて下さい。 

・ 市民の意見をどんどん聞き入れることを大事にして欲しいと思います。 

・ 活動の内容が見えてこない。選挙時は集会もするしアピールはすごいくせに、選挙さえ受

かってしまえばいいという風に思える。質問にもあったが意見を聞いてもらえる議員など皆

無。そんな議員ばっかり。 

・ 障がい者働く時間長くして欲しい。 

・ 何も発信しないようなやる気のない議員は即刻やめて欲しい。 

・ 人口減少対策の街興し。子育て支援。未婚者を減らす為の婚活パーティー等の開催。結

婚後生活に困らないように年収引き上げ。 

・ それぞれの実績、活動内容などを分かりやすく知りたい。 

・ まずは全市区町村に目を向けてみてはいかがです。一部の市区町村のみに目を向けて

も、それは意味の無い労力にしかすぎないと思います。全市民が満足する政治というもの

を実現したいのであれば、市民がどのようなことに不満、不平等さを感じているか、肌で感

じとられた方が良いかと思います。加西市に生まれ、育つ子供達、そしてそれを支える親

が少しでも住みやすいと思える市になりますよう、今後の改善問題として取り上げ、改善し

ていただければと思います。 

・ 少子化問題をもっと明確にしてほしい。外から人を呼ぶための観光化と遊ぶ所、例えば大

きなアスレチックなど。 

・ 市民の声とは、１人の意見が市民の声なのか。己の意見が市民の声なのか。もっと考えて

下さい。 

・ もっと未来のために、若い市議会議員が増えて若い方への関心が増えることを願います。

今の時代を作ってくれた方には感謝していますが、これからの時代を作っていくのは、若

い世代の仕事です。 

・ 加西市全体に目配りして欲しい。ねっぴ～号、はっぴーバス等が出ている地区の方から
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聞いたのですが、75 才以上は無料券が出ていると聞いている。加西の中心部からはずれ

ている所は、免許証返納後は病院、買物にも行けなく、行動範囲が狭くなり、生活がとても

不便になり、不安を感じる。市職員と議会との繋がりでお互いに意見を言い合える、そして

住みよい加西市にして欲しいです。 

・ 市の教育予算に国からの補助がどれくらいあるのか知りたい。小中学校の合併のニュース

が最近よく出ているので、教員確保の人件費等、備品等予算があるのか知りたい。 

・ 創意工夫がない。 

・ 選挙以外議員さんを身近に感じられず意見提案出来ない。財政不足の加西市、今何が

優先なのか、審議の程よろしくお願い致します。 


